

फ्रायड के मनो विश्लेषण का मुख्य काया (मुख्य प्रवृत्तियाँ) हैं। इनके अनुसार प्रत्येक मनोव्यक्ति में दो परस्पर विरोधी मुख्य प्रवृत्तियाँ रहती हैं - (क) जीवन की मुख्य प्रवृत्ति और (ख) मृत्यु की मुख्य प्रवृत्ति। इन मुख्य प्रवृत्तियों को ग्रीक (Greek) भाषा में क्रमशः 'इरोस' (eros) और 'थानाटस' (Thanatos) कहा जाता है। फ्रायड का विचार था कि प्रत्येक मनोव्यक्ति में ये दोनों मुख्य प्रवृत्तियाँ साथ-साथ रहती हैं तथा मनोव्यक्ति-वर्गीय प्रकाश की क्रियाओं के प्रोणास्रोत के रूप में कार्य करती हैं। फ्रायड के मतानुसार व्यक्ति के व्यक्तित्व-विकास में भी इन विरोधी प्रवृत्तियों के फलस्वरूप उलट-वट्टों का मुख्य हाथ रहता है। फ्रायड ने अपने विचार को रूप देने हेतु मन की व्याख्या गलियारमक (एक आकाशमक पहलुओं द्वारा की है)। इनका वर्णन निम्न व्याख्या करना आवश्यक है।

मानसिक पहलू :- मनोवैज्ञानिक दृष्टिकोण से 'मन' का तात्पर्य व्यक्ति या आत्मा या अन्तरात्मा से किया जाता है। फ्रायड ने अपने मनो विश्लेषणात्मक सिद्धांत में इस अन्तरात्मा को व्यक्तित्व का मुख्य माना है।

फ्रायड ने इस अन्तरात्मा या मन के दो पहलुओं या प्रकारों डाला है।

(क) गलियारमक पहलू और (ख) आकाशमक पहलू। मन के इन दोनों पहलुओं के कारण ही किसी व्यक्ति का व्यक्तित्व

शुद्ध होता है।

मन का गत्यात्मक पहलू :— फ्रायड ने मनोवैश्लेषण सिद्धांत के अन्तर्गत व्यक्तित्व के परस्परविरोधी ध्रुवों की चर्चा की है। इन ध्रुवों में जीवन और मृत्यु की मूल प्रवृत्ति, सक्रियता और निष्क्रियता, स्वीकृति और फुसल, स्वयं और परार्थता का सिद्धांत, सुख-दुःख और प्रेम-धृष्टता इत्यादि प्रमुख हैं। प्रत्येक व्यक्ति के व्यक्तित्व में ये परस्परविरोधी प्रवृत्तियाँ पाई जाती हैं, जिनके कारण संघर्ष की परिस्थितियाँ उपस्थित होती रहती हैं। मन के गत्यात्मक स्वरूप की स्पष्ट झांकी हमें तब मिलती है, जब हम किसी संघर्षमय परिस्थिति का शिकार होते हैं। जब व्यक्ति एक ही काव्यिक समान और विरोधी प्रेरकों का शिकार होता है, तब व्यक्ति के व्यक्तित्व में परिवर्तन की संभावना भी बढ़ जाती है। परिवर्तन की इस संभावना को ही गत्यात्मकता कहा जाता है।

फ्रायड ने मन के गत्यात्मक पहलू के अन्तर्गत मन के उन प्रतिनिधियों को माना है जिनके द्वारा मूल प्रवृत्तियाँ से उत्पन्न संघर्षों का समाधान होता है। ये प्रतिनिधि क्रमशः 'उपाहं' (I), 'अहं' (Ego), और 'पाहं' (Super Ego) हैं।

① उपाहं (I) :— उपाहं मन के गत्यात्मक पहलू का पहला प्रतिनिधि है। एक वास्तविक शिशु में केवल उपाहं की प्रवृत्तियों का जन्म होता है। यह अचेतन होता है, इसलिए इसके बारे में

समझना आसान नहीं है। - क्योंकि लक्ष्यों में
उपाहं की- प्रक्रिया की- आभा रहती है, अब
लक्ष्यों की- स्वभावगत प्रक्रियाओं को ध्यान
में रखकर आसानी से उपाहं की विशेषताओं
को समझा जा सकता है। लक्ष्यों में विभिन्न
प्रकार की रूढ़ियाँ बिना समय और परिस्थितियों
का विचार किए उत्पन्न होती रहती- हैं। उपाहं
की विशेषताएँ प्रमुख हैं।

Next day.

Hrishikesh Lal

Deptt - Psychology

B.M.L. Rahikar